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Berlinbe megérkeztek az antant fegyverszüneti feltételei
Budapest, november 5. (Saját tudósitónktól.) Berlinből jelentik: Az antant fegyverszüneti feltételei ma 

megérkeztek Berlinbe. A főfeltételek a következők :
1. A Rajna balpartjának kiürítése.
2. Elszász-Lotharingia és Pfalz átengedése, a szövetségesek megszállják a Rajna hídfőit.
3. A hadianyagok nagyrészének, valamennyi tengeralattjárónak és a flotta egy részének 

kiszolgáltatása.
4. Belgium és Észak-Franciaország ipari üzemének helyreállítása.
5. Németország tartozik szenet szállítani Belgiumnak és Észak-Franciaországnak.
6. Pénzbeli kárpótlás.
7. Német kikötők ellenőrzése a békefeltételek teljesítéséig.

HAZAJÖNNEK.
Nehány nap múlva hazajönnek a 

harctér tépett, fáradt fiai, hazajönnek a 
katonák, akiket virágesővel, zeneszó' 
val, zsebkendő lobogtatással kisértünk 
ki, mikor a véres mezőkre indultak. 
Hazajönnek ők, a megöregedett, össze' 
tört fiatal aggastyánok, a szenvedés 
és emberfeletti nélkülözések hősei, a 
régi rendszer mártírjai. Szivükben a 
békés munka, a csöndes és biztos 
megélhetés utáni áhítatot hozzák, azt i 
az általunk minden módon és minden 
eszközzel megvalósítandó reményt, hogy 
1200 nap halál verejtékét idehaza az 
eke és a kalapács verejtéke váltja fel.

De ők, akik majdnem négy 
évig távol voltak, gyámoltalan^' 
nek az uj élet forgatagában, 1 1 
elhelyezkedés nekik sz^’ 
désében.

Amikor elm;
tunk tői"-’
t.

parancsol. Szent kötelességeket, ame­
lyeket teljesíteni mindennél előbb való. 
Munkát, kenyeret kell adni nekik, akik 
kitartottak a forradalom győzelméig. 
Munkát, megélhetést kell adni nekik, 
még pedig rövid idő alatt: azonnal. 
Nem szabad, hogy egyetlen pillanatra 
is érezzék nemtörődömségünket. Mind 
járt, a legelső pillanatban lássák 
hogy haza jöttek, hogy 
nak, hogy az ui 
amelyet ők szr?' 
testvér és n>*

A m;
tégy ü t­
egé-'

A hadapródok 
a rend fenta

/
A nagyvár?-’’

erősen m-”*
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Nagyvárad parlamentjének 
megalakulása.

A legutóbbi városi közgyűlés annak el 
ismerésével, hogy ez a törvényhatóság nem 
képviseli sem összetételével, sem céljainál 
fogva a város közönségé;, működését felfüg­
gesztette. A Nemzeti Tanács tegnap széles­
körű értekezletet hivott össze, hogy amikor 
a Nemzeti Tanács a törvényhatósági bizott­
ságot visszaadja valódi hivatásának, megala­
kítsa a polgári tanácsot.

Grósz Menyhért dr elnökölt. A végre- 
hajó bizottság nevében üdvözli a megjelen­
teket s kívánj?«, hogy minél kevesebb szónok 
legyen, de annál többet cselekedjenek. Az 
értekezlet bizonysága anna«, hogy Magyar- 
ország nagysága, jövendője, biztonsága van 
most szóban.

Berkovits René dr: Az uj Magyarország 
nem teheti azt, hogy elhallgassa, ami lénye 
ges, arról beszéljen, ami felesleges. Az urai 
kodó osztályok hatalmukat arra használták 
fel, hogy elnyomják a vélem ínyeket, nem 
volt vélemény, se sajtószabadság. Egy be 
csületes öregember azt mondta a háború ki­
törésekor: „Mindent tnegfontoham, mindent 
meggondoltam“ és megüzente a háborút. 
Sem nem fontolt meg, sem nem gondolt 
meg semmit, vezettette magát egy kis cső 
port érdekeitől A levegőben éreztük, hogy 
ez a háború jogos volt. A bűnt ott követték 
el, hogy a nég nem mondhatta meg: már 
elég volt. (Úgy van!) Misként sose történt 
ott semmi, mint amit a király akart. A ki­
rályi akarat megszűnt az ország határain túl 
s ott kezdődött a népakarat Most itt állunk 
lerombolva, tönkretéve, meggyalázva, kisaj

•^Isó csepp zsírunkat is. Egy ember 
ehet a hatalom, csak a nép 
'Mektan, hogy amit az em 

belélegzett, attól csak 
tud szabadulni. Ez

Elfogni nem

' ami történt, egy tisztánlátó ember, Ágoston 
Péter, de nem mondhatta Ezután minden 
ember elmondhassa azt, amit akar, ez a 
demokrácia. Jött egy nap, amikor cseleked

' tek s megcsinálták a magyar kormányt, öt 
nap alatt történt m.nden, őket senki se bízta 
meg semmivel, de ott voltak lélekkel és tet­
tekkel. Nem kérdeztek meg senkit, a Nem­
zeti Tanácsot se, amikor cselekedtek felelős- 

i ségük teljes tudatában, úgy, ahogy lelkiis­
meretes kötelességük diktált*. (Helyeslés.) 

i A Nemzeti Tanács nem csatlakozókból állott, 
ki nem csatlakozott volna, hol az a bátor 
ember, hanem & cselekvőkből. Az első leg­
nehezebb rohamon túl vagyunk, életünk és 
vagyonú ik b ztonságban van, öt , nap múlva 
a megye is biztonságban lesz. (Éljenzés). — 
Meg kell köszönnünk minden újságnak, amit

\ tett, még az az újság is, amelyről azt hittük, 
■ hogy ellenünk fog írni, az is céljainkhoz 
j csatlakozott, mert tisztán láttak s ők, is hoz- 
i zájárultak a rend fenntartásához. (Éljenzés, 

taps.) Most visszaadjuk a közgyűlés funkcióit, 
amelyeket felfüggesztettünk. A miniszter el­
rendelte, hogy a közgyűlésnek vissza kell 
adni jogkörét s ezt holnap vissza is adják,

i a N ,űzeti Tanács csak ellenőrző szerv lesz. 
; Minden testület, minden szervezet járuljon 
; hozzá az újjászervezéshez, küldjön ki egy 

megbízottat, ha 100 tagj i van, aio if rlül leg­
feljebb kettőt s ez lesz Nagyvárad néppar- 
lament/e (Taps). Itt mindenki megmondnat]a, 
mii akar, dolgozhatik, ne válasszanak tekin

í téiy embereket, hanem a legalkalmasabbakat 
. a legmegbizhatóbbakat, akik eddig is dolgoz- 
, tak. A jogcím: a becsületesség és ági 

litás.
l\atz Lip.;t dr: Büszkék vagyunk, hogy 

K-.út és Hegel elődeink, kulturelődeink az el­
nyomatás idején mi képviseltük az emberisé-

I get. Mi a szervezett munkásság, akik rend- 
i Őri ügy voltunk, nekünk vann is olyan ha 
< lottaink: Adler Frigyes, Hamburger Sándor, 

ja uras, az orosz vértanuk. Mi a kultúra fegy­
verével ha*coltunk, inegvédtük a lakosságot.

'Ivánok vagyunk, akiktől félni lehet? 
” ku’íura valódi harcosai, mi a 

~ “«nyomorodat rabszolgái 
itt és a fővárosban 
’gvédjük. (Taps.) 

'rika szerve- 
a rosszul 
•dó mun

» ~ ’ ered-
7t

coltak Rákóczi, Kossuth . . . (Éljenzés és 
taps.) . ,

l^rüger Aladár dr : A szabadsághoz és 
egyenlőséghez megvalósítjuk a testvériséget. 

; (Taps.) Magyarországon ne legyen különb- 
i ség emberek között, ha a haza érdekéről 
j van szó. Testvéri szeretettel hívtak s mi 
. csatlakozunk. Jöjjenek az újak és legyünk 

benne mindnyájan a szervezetben. Súlyos 
■ megpróbáltatások előtt állunk, de szembené- 
• zünk vele, mert minden tűzön és veszélyen 

keresztül lelkesít a végcél, melyet ma önök 
í is, mi is egyértelműiig tűztünk ki: a függet­

len, szabad, uj Magyarország. Egyesítsen 
minket a munka és a szeretet. Üdvözlöm a 
forradalmat (Taps) és a forradalom alkotásait, 
a rendet, amelynek megteremtésében közre 
akarunk működni. (Éljenzés, taps.)

Grósz Menyhért dr : Mikor a forrada 
lom kitört, egy pár ember akkor azt mondta, 
ezt olt is megcsináljuk. Most átöleljük az 
egész emberiséget s csináljuk tovább együtt 
a forradalmat. (Tups.) Tegyék le önök az 
esküi.

A jelenlevők mind letették az esküt. E 
felséges pidanat után Sarkadi Lajos dr .es­
küdött fel, mint a forradalmi s.dók pénz 
tárosa.

Balogh Imre a vasutasok nevében be­
szél. Eddig hallgatni kellett a vasutasoknak, 
de most elmondhatják, hogy a magyar nem 
zet javára mit dolgoztak : megakadályozták 
az üres kórházvonatokban való élelmiszer­
csempészést, egész rakományokat koboztak 
el s az most az állomáson várja s város 
rendelkezését. Tíz vagon cukrot hoztak be 
Sarkadról . . .

Rimle polgármester : A tűzoltók !
Balogh Imre : Ausztriába menő élelmi­

szereket fogtunk le. (Éljenzés.) Vegyenak fel 
minket is az emberek közé. (Taps.)

Rechtné Buucr Zsófia a feministák ne­
vében csatlakozott.

A jelentkezéseket Biró Márk veszi fel. 
A város parlamentje ma tart ülést.

A főispán esküje. A belügym niszter 
tegnap távlatilag értesítette Idala inszky 
Lajos főispánt arról, hogy uj esküt keli tenni 
az összes tisztviselőnek az újjászületett ma­
gyar alkotmányra. Az eskü szövegét is kö­
zölte a főispánnal, aki azt a maga részéről 
aláírta, Az eskü szövege ez:

Én, Malatin szky Lajos esküszöm, 
hogy Magyarországhoz hü leszek, 
teljes függetlenségét megtartom, min­
den erőmmel Magyarország népének 

'ára, szabadságának és haladásá- 
gok szolgálni. Isten engem 

*':en.
1918 november 5.

",rdinszky Lajos
”'nán.

Az erodi-ti hiányos. /'M.-rzb-trn fel­
sorolás a tekercs elejón-vó;;/ n ta­
lálható./
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A magyar kormány képviselői 
Belgrádba utaztak.

Budapest, november 5. (Saját tudósítónktól.) Ma este utazik Berin- 
key Dénes igaz ágügyminiszter és Lovászy Márton kultuszminiszter va­
lamint kíséretük a magyar kormány képviseletében Belgrádba, hogy ott 
f rancher D’ Esperoy tábornokkal, az antant teljhatalmú meghatalmazott­
jával megkezdje a tárgyalásokat a békéről. Azt hiszik, hogy a küldöttek 
négy-öt nap múlva már vissza is utazhatnak Budapestre. — Az a hir 
hogy Károlyi miniszterelnök is elutazott volna Budapestről, nem telel 
meg a valóságnak.

Budapesten az antant hadsereg niegbizottainak 
megérkezését várják.

Feloszlik 
a 48*as alkotmánypárt.

Gróf Apponyi Albert visszavonul 
a politikától.

Budapest, november 5. (Saját tu­
dósítónktól.) A 48-as alkotmánypárt a 
képviselőház megnyitó ülése alkalmával 
fel fog oszlani. Ezt a tényt valószínü- 

' leg Beöthy László, a párt elnöke fogja 
a képviselőházban bejelenteni. Az Ap- 

i ponyi vezérlete alatt álló politikai párt 
j holnap értekezletet tart s ezen fogja 
I meghatározni jövendő magatartását. A 
i pártkörben az a hir tartja magát, hogy 

gróf Apponyi Albert visszavonul a no' 
litikától.

x’ (Saját.ÍU' i pestre való megérkezésének idejét 
\ A Q .... 1.. nem lehet megállapítani. A tárgya­

lások már megindultak és folya­
matban vannak, lehet, hogy órák 
kérdése a befejezés. Egyelőre nincs ! 
végleges döntés, hogy kik és mikor 
érkeznek Budapestre. Azt sem le­
het tudni, hogy az antant sereg 
megbízottai milyen szándékkal jön­
nek Budapestre, mindenesetre igen ' 
kis számú tiszt és kísérete érke­
zéséről lehet szó.

A Habsburg főhercegek ma határoztak 
magatartásukról.

Frigyes főherceg Németországba utazott, Jenő főherceg csatlakozott 
a Nemzeti Tanácshoz.

letékes helyen szerzett információi alap­
ján, hogy az antant csapatok most 
Szerbia északi részében állanak. Az itt 
álló antant hadsereg jelenleg nem olyan 
nagy, amint azt hitték és főleg gyar­
mati ezredekből áll, de vannak nagy­
számú francia zászlóaljak is. A szerb 
hadsereg teljesen feloszlott, a katonák 
hazamentek falvaikba. A Száván két 
helyen kisebb bandaszerü alakula­
tok már átkeltek.

Az antant megbizottainak Buda-

Lengyelország köztársaság lesz.
Budapest, nov. 5. (Saját tudósitónktól.) 

Varsói jelentések szerint a lengye) kormány 
lemondott, a baloldali párt a köztársaság ki­
kiáltását követeli.

A német szociáldemokrata párt mai 
döntő ülése.

Budapest, nov. 5. (Saját tudósítónktól) 
A szociáldemokrata párt ma ülést tart, a 
melynek különös jelentőséget tulajdonítanak. 
Az üléstői nagyon fontos határozatot várnak, 
itt fogják a császár lemondásának kérdését 
is ezzel csszelüggésben azt eldönteni, hogy 
a szociáldemokrata párt tagjai a kormányban 
továbbra is megmaradnak e ?

Az antant gondoskodása 
Ausztria Magyarországról az átme-

, . ... B“daPest> november 5. (Saját tudósítónktól.) József főhercegen és fián ; 
kívül a Habsburgház egyik tagja sem tartózkodik Magyarországon, Erigves 
főherceg Németországba utazott. Elutazása előtt kijelentette, hogy nem 
veti a!a magát a Nemzeti Tanácsnak.

A többi főherceg Károly király elnöklete alatt ma határoztak magatartá- ' 
suk telő , de eddig nem adtak ki nyilatkozatot, egyedül |enő herceg csatlako­
zott a Nemzeti Tanácshoz.

Laibachban letartóztatják a vezérkari tiszteket.
. Budapest, november 5. (Saját tudósítónktól.) Leibachból jelentik : Az ’ 

utcai tüntetés tegnap este 8 óráig tartott, ekkor a tüntetést a népkormány 
rendeletere a rendőrség letiltotta. A városban erre helyre állt a teljes rend és 
nyugalom. A 1 rieszt— Laibach közötti országúton több helyen köteleket feszi-i

> h°gy meSakadályozzák az automobil forgalmat. Déli tizenkét órától 
2 óráig nyoc autót tartóztattak igy fel s a benneülő vezérkari tiszteket í 
letartóztattak.

Frigyes főherceg Badenban van.
í

Budapest, november 5. (Saját tudósítónktól.) Becsből jelentik • Nem : 
felei meg e valóságnak,az a hir, hogy a király öccse, Miksa főherceg, nagy 
podgyásszal Linzbe utazott. A főherceg jelenleg is Bécsbcn van. Éppen igy ; 
valótlan az a híresztelés is, hogy Frigyes főherceg Svájcba vagy Németor­
szágba utazott volna, f rigyes főherceg és családja a Badenben levő kastélyában 
tartózkodik.

Harmincezer magyar tengerész nem tud I 
hazajutni Pólából.

Budapest, november 5. (Saját tudósítónktól.) A miniszterelnökségre 
ma tengerészekből álló küldöttség érkezett Pólából és azt jelentette, hogy a 
monarkia egykori hadikitőjében mintegy 30.000 magyar matróz van, akik rend- 
benteszereltek és nem tudnak hazajutni. Károlyi miniszterelnök megígérte a 
kumöttségnek, hogy a magyar tengerészek hazaszállítása érdekében érintke­
zésbe fog lépni a jugoszláv nemzeti tanácscsal.

neti időben.
Budapest, nov. 5. (Saját tudósítónktól.) 

A Daily flews értesülése szerint a szövetség 
gesek élelmiszer bizottsága előkészületeket 
tesz az átmeneti időre, hogy az élelem el­
osztását az összes európai államok részére, 
igy Ausztria Magyarország és Németország 
részére is, biztosítsa.

A készletek csekélysége megköveteli, 
hogy a legfontosabb élelmiszerek egy ideig 
a békekötés után is hatósági kezelésben le­
gyen. ,

Az olaszok Triesztben és Bozenben 
. Budapest, nov. 5. (Saját tudósitónktól.) 
Bécsből jelentik : Bozenbe az olasz csapatok 
tegnap bevonultak, Triesztbe már szombat 
este megérkeztek az olaszok. A lakosság 
lelkes tüntetéssel fogadta őket. A megszál­
lott városokban rend és nyugalom ural 
kodik.

Csehország is köztársaság lesz.
Budapest, novemberé. (Saját tudó­

sítónktól.) A Svájcba küldött cseh meg­
bízottak egy része Kramarz vezetésé­
vel már visszaérkeztek Prágába. Kra­
marz a Petit Párisién munkatársa előtt 
kijelentette, hogy Csehország köztár­
saság lesz és szoros összeköttetésbe 
lép Horvátországgal.

Olasz politikusok a Habsburg- 
dinasztiáért.

Budapest, nov. 5. (Saját tudósítónktól.) 
Bécsből jelentik: Ideérkező jelentések sze­
rint az olasz politikusok körében felme ült



az *. terv, hogy a Habsburg dinasztiauralmat | 

Német Ausztria felett biztosítsák. Az antant 
vezető köreiben méltánylással gondolna« i 
Habsburg Károlyra, aki a sixtusi levél kap­
csán bizonyos jóakaratot kelteit személye 
iránt. Másrészről nem könnyen mennének 
bele abba, hogy Német Ausztria tizenegy 
millió népével Németo-szághoz csatlakozzék.

Gróf Széchényi Miklós 
megyéspüspök a béke mun* í 
kajára hívja fel papságát. i

A mai napon a következő körlevelet 
küldte a fópásztor napjaihoz :

Az ötödféléves háborúnak vége, akihez 
annyi imával fordultunk : az ég és föld Ura 
meghallgatta milliók könyörgését, elküldi', 
hozzánk a békét. A megjelent Békét mi szi­
vünk egész melegével üdvözöljük, áldott 
jobbját erősen megragadjuk el nem ereszt­
jük, hogy ha már leszállt erre a sokat szen­
vedett magyar földre, — ne hagyjon el 
minket.

Ha valakinek, úgy nekünk az evangé 
lium hirdetőinek, egyik első kötelességünk, 
hogy a béke, a nyugalom, egymás megér­
tése és szeretete munkájában éjjel nappal fá­
radozzunk. És ezért bizalommal fordulok a 
tiszt, lelkész urakhoz és kérem mindnyáju­
kat, vezessék, oktassák minden alkalmis 
módon híveiket szent hitünk tanításai sze­
rint, hogy egymásnak testvérei vagyunk, ■ 
egymást szeretnünk, támogatnunk kell és a 
mai nagy átalakulások nehéz napjaiban test 
véries egyetértésben kell munkálnunk mind 
nyájunknak az uj, boldog Magyarország meg , 
alapozásán.

Világosítsák fel híveiket az utolsó na­
pok nagy eseményeiről, melyek legnagyob 
bika, hogy Magyarország visszanyerte teljes 
függetlenségét. Magyarázzák meg, hogy rö 
vid politikai forradalom után megalakult a 
törvényes magyar kormány, amely november 
bén minden más eskü alól föloldatva, a 
Magyar Nemzeti Tanács kezébe letette az 
esküt és igy a kormány a Magyar Nemzeti 
Tanács végrehajtó és kormányzó szerve, te­
hát a végrehajtó hatalom gyakorlásával kap 
csolatos minden ügyben, valamint minden 
kormányzati intézkedést igénylő ügyben a 
kormány, illetve az illetékes miniszter intéz 
kedik. A Magyar Nemzeti Tanács mint a 
kormány ellenőrző szerve működik.

Az uj kormánynak legelső tette volt, 
hogy megszerezte nekünk a rég óhajtott bé­
két, elrendelte minden fronton a fegyverleté­
telt Vitéz katonáink tehát visszatérnek és 
felemelt főveit térhetnek vissza békés csa­
ládi otthonukba, mert mint az uj hadügy­
miniszter kiemelte : csapatainkat nem győz­
ték le. de a négy és fél évi hősi harcok 
után elkövetkezett szerencsétlen körülmé­
nyek tették szükségessé ezt a nagy elhatá­
rozó lépést.

A kormánynak, minden politikai és er. 
kölcsi hatalomnak legelső feladata most már, 
hogy a nagy áldozatokkal megszerzett bé­
két magunknak biztosítsuk, hogy itthon 
az édes hazai földön a békét, a rendet fen- 
tartsuk.

Támogassák tehát a tiszt. Lelkész urak 
minden erejükkel ezen nagy feladatok meg­
oldásában a kormányt és a Magyar Nemzeti

Tanácsot úgy is, hogy a helyenként alakí­
tandó Nem éti T’nácsbm részt vegyenek és 
minden hatósággal továbbra is a náluk meg­
szokott példás egyetértésben és összhang­
ban munkálkodjanak, híveiket is buzdítsák, 
hogy ebből a munkából a maguk részét ki­
vegyék.

Imádkozzunk Testvérek, hogy az ezer­
éves haza a megpróbáltatások fergetegéből 
büszkén, boldogan emelkedjék ki, hogy az 
az Egyház, mely 900 éven át dajkája és ne­
velője volf e honnak, az igazság, a jog, az 
erkölcs és a szeretet biztositéka legyen a 
jövőben is.

Miklós.

Ülések a kereskedelmi 
és iparkamarában.

A munkaidő beosztása.
A kereskedők a polgárőrségért.

A nagyváradi kereskedelmi és iparka - 
mariban pár nap óta naponként nagy az ; 
élénkség. Egyik gyűlés a másikat éri, ame j 
lyeken különösen a város köz és vagyonbiz- ; 
tonságának kérdése felett tanácskoznak.

Tegnap délután előbb a kamara keres < 
kedó, majd az iparos szakosztálya gyűlése- ! 
zett, végül pedig a kereskedők tartottak ér­
tekezletet. Mindhárom gyűlés dr Moskovits i 
József elnöklete alatt folyt le. |

A kereskedelmi osztályban a napi 8 órai 
munkaidő beosztása felett él ink vita kelet­
kezett. ‘i

Az osztályülés abban állapodott meg, ; 
hogy az üzletek reggel 8 órától déli 1 óráig ' 
és délután 2 órától 5 óráig tartassanak 
nyitva.

A tuinyomólag élelmiszereket árusító üz­
leteket ez nem érinti.

Tekintettel azonban arra, hogy a jelen­
levő s a kamara keretén kivüi álló nagyszá­
mú kereskedők között a kamara kereske­
delmi osztályának munkaidő beosztás* iránt 
nézeteltérések voltak, a kamarai elnök va­
sárnap délelőtt 11 órára az összes kereske­
dőket értekezletre hívja össze a Ram* 
rába.

♦

Ezután ugyancsak a 8 órai munkaidő 
beosztását a kamara iparos osztálya vette 
tárgyalás alá.

Az ip»rososztályban már nagyobb ellen­
zéssel találkozott a 8 őrsi munkaidő, mert 
egyes tagok azt hangoztatták, hogy ez tönkre 
tenné az ország kis iparát s éppen nem szol­
gálná azt a hangoztatott igazságot, hogy az 
országot csak a minden téren megvalósítandó 
többtermelés menti meg. A szegény kisipa­
ros, főleg aki magában dolgozik, nem képes 

i cssládj* íentartására napi 8 órában eleget 
dolgozni és keresni. Nem a fűtőanyag miatt 
rendelték el a 8 órai munkaidőt, hanem 

i a szociálisták által régen hangoztatott 8 órai 
mu .kaidőt akarják már most, éppen a leg­
rosszabb időben megvalósítani. Ha csakugyan 

i a fűtés és világítás a főok, akkor ne a sze­
gény, kevés világító anyagot fogyasztó kis - 

í iparosoknál spóroljanak, hanem ? nagy ká­
véházaknál, mert egy két kávéhíz többet fo-

| gyászt világitó anyagban, mint az összes kis* 
■ iparosok.

Végre is abban állapodtak meg, hogy 
i felterjesztést intézzen a kamara a kereske- 
í delmi miniszterhez kellő indokolással, hogy a 
í kisiparosokra nézve függessze fel a napi 8 
1 órai munkaidőt.

! *
Végül a kereskedők tartottak értekezle- 

' tét, amelyen a polgárőrség fen tartásához való 
j hozzájárulást tárgyalták.

Dr Fehér Márton hadnagy vázolta a ve- 
I szedelmet, amely körülöttünk van s arra 

' hívta fel a kereskedőket, hogy a saját érde­
kükben ők maguk lépjenek be a polgárőr- 

1 ségbe. Felhívta a kereskedőket, hogy a ka­
mara titkáránál jelentkezzenek a polgárőrség 

j tagjaiul.
Ezután 400,000 K hozzájárulást állapítot­

tak meg a kereskedők részéről.

A polgárőrségbe való belépésre a keres- 
! kedelmi és iparkamara a következő felhívást 

adta ki:

I^ereskedő és iparos polgártársaink!

Bizonnyára valamennyien tudatában va­
gyunk annak a hirtelen ránk szakadt vészé 
delemnek, a mely a forradalom forgatagában 
felbomlott hadsereg nyomán zudult reánk.

Ne hitegesse közülünk senki magát az­
zal, hogy a teljesen felbomlott rend magától 
helyreáll, vagy pénzáldozattal helyre állít­
ható.

Valamennyiünknek méltóknak kell len­
nünk az idő komolyságához s magunknak 
kell családi szentélyünk és vagyonunk leg­
messzebbmenő védelmére polgárőrségbe tö 
mörülnünk.

A katonaság elszéledt. A fizetett őrség 
nem mindig megbízható. Nekünk magunknak, 
komoly polgároknak, akiknek legtöbb félteni 

' valónk van, kell kiállanunk gyáraink, üzlete 
! ink, műhelyeink elő, hogy biztosíthassuk ott­

honunk nyugalmát és ennek a városnak, 
• gyermekeink szülőföldjének biztonságát.

Kamaránk felismerve a perc komolysá­
gát, azzal a felhívással fordul a város keres­
kedő és iparos polgárához, jelentkezzék a 
kamara titkáránál s jelentse be a városi pol 
gárőrségbe való belépését.

Bízunk a kereskedő és iparos társada­
lom inteiFgenciájában és férfias komolyságá­
ban, hogy megértve a körülöttünk tomboló 
történelmi idő vészes viharát, mindannyian 
tudni fogjuk kötelességünket.

Nagyvárad, 1918 nov. 5.

Dr Oláh Béla, Dr Moskovits József, 
titkár elnök.

Az uj belügyminiszter beköszöntője. 
Tegnap érkezett le Biharvármegyéhez és 
Nagyvárad városához a népkormany belügy­
miniszterének, gróf Batthyány Tivadarnak 
beköszöntő leirata. A miniszter körvonalozza 
a kormány terveit. Üdvözli a törvényhatósá­
got s teljes bizalommal kéri közreműködését 
és támogatását a demokratikus átalakulás 
nagy munkájában s bizik abban, hogy a tör­
vényhatóság is beleilleszkedik a kor szabad 
eszmekörébe s támogatja a népkormányt az 
önálló demokratikus Magyarország jövőjének 
kiépítésében és csirájában elfojt minden össz­
hangbontó törekvés^, amely a néperővel el­
ért nagy eredményeket veszélyeztetné



A november negyedik! olasz jelentés háromszázezer 
fogolyról szól.

Budapest, november 5. (Saját tudósítónktól.) Az olasz hivatalos jelen* 
tés november 4-ról a következőkép szól:

Az első harci nap eltelte óta az ellenség elvesztette majdnem 
minden raktárát és minden készletét. EDDIG TÖBB MINT HÁROM- 
SZÁZEZER FOGOLY JUTOTT KEZÜNKBE. A leghatalmasabb hadsere­
gek egyikének maradványai teljesen felbomolva és reménytelenül me­
nekülnek vissza azon a völgyeken keresztül, amelyeken át annak idején 
büszkeséggel ereszkedtek le.

A német kormány elismerte a német-osztrák kormányt.
Budapest, november 5. Bécsből jelentik : Wédel német nagykövet ma 

látogatást tett Adler külügyi államtitkárnál és közölte, hogy a német kormány 
a német-osztrák kormányt elismerte.

Az olasz megszállás kiterjesztése.
Budapest, november 5. (Saját tudósítónktól.) Tegnap olasz torpedó­

naszádok érkeztek Capo D’istriaba, Mugiaba és Piránóbi és olasz csapatokat 
tettek partra.

Nagy vasúti katasztrófa Rákoson.
Budapest, november 5. (Saját tudósítónktól.) Ma éjjel a budapesti Rá- 

kosi rendező pályaudvaron nagy vasúti szerencsétlenség történt. Az Érsekújvár 
Telő! jövő vonat kisiklott, számos kocsi összetört. A katasztrófának eddig 60 
halottja és 180 súlyos sebesüitje van.

i
Románia feléledt álmai.

Biztosra veszi a román eszme megvalósítását.

Budapest, november 5. (Saját tudósítónktól.) A magyarországi esené- I 
nyék, amelyekről itt a magyar lapok megérkezéséig téves hírek voltak 
forgalomban, teljes mértékben felélesztették a románok minden régi álmát, 
amelyekért Románia két évvel ezelőtt háborúba lépett. Lényeges eltérés í 
az egyes politikai pártok között abban a kérdésben, hogy Magyarország 
románlakta részét meg kell és meg is fogják kapni, nincsen eltérés ; * 
csupán a hang és a ~módban, ahogy ezt elérni kívánják, van különbség. 
A jasszii lapok minden kerülgetés nélkül a román eszmének küszöbön ■ 
álló megvalósításáról írnak, csak abban nem biztosak még, hogy ezen 
eszme a békekonferencián, vagy pedig a háború újabb megindítása árán ■ 
érhető el. • i

A nagyváradi újságírók 
üdvözlik 

a forradalom hőseit.
Amikor fellángolt a lelkek mélyén rég 

élő forradalmi szikra és megteremtette az 
évszázados magyar szolgaság rabláncait 
szétzúzó u| független magyar köztársaságot, 
az újságírók nem értek rá beszélni, gyülé- 
sezni Ujjongó örömmel, a láz perceiben és 
éber kötelességtudással szántottak végig tol 
lukkal a papíron, melyen feljegyezték a nagy 
napok rohanó vulkánikus erejű esetné 
ryeit, melyeket a rnr.gyar tör'énelem leg­
fényesebb lapjaiként fog olvasni a jövő nem­
zedék.

Az első napok tisztiló viharának lecsón- 
desülése után tartotta meg a „Biharmegyei 
és Nagyváradi Újságírók Egyesülete“ ülését, 
melyen Fehér Dezső elnök javasolta, hogy 
íz újságírók a maguk évtizedes szabadság- 

gyarország kiküzdésében évtizedes sajtóagi- 
tációval az a Biró Lajos vett részt mint ve* 
zérharcos, aki fényes talentuménak, mély 

i meggyőződésű radikalizmusának győzelmes 
fegyvereivel, mint nagyváradi újságíró kezdte 
meg a harcot. Szeretettel, bajtársi érzéssel 
határozták el üdvözlését eszméi diadalának 
e korszakos jelentőségű napjaiban.

És egyhangú lelkesedéssel határozták 
el, hogy egy másik, a független Magyaror-

• szágért izzó lelkesedéssel harcoló egykori 
j nagyváradi újságírót, dr Halász Lajost is 
í üdvözlik azon alkalomból, hogy gróf Károlyi 
' Mihály a magyar zsurnalisztika ez egyik leg­

kiválóbb munkását nevezte ki a miniszter­
elnöki sajtóosztály főnökévé és egyben mi­
niszteri tanácsossá.

Nemcsak a nagyváradi újságírók, ha­
nem Nagyvárad egész polgársága emlékszik 

i azokra az elszánt' küzdelmekre, melyet dr 
' Halász Lajos Nagyváradon kezdett mint új­

ságíró, majd mint kéovi- lő a parlamentben 
és később mint az „E-.i“ munkatársa vívott 

í a magyar függetl nsép ;rt. i nlékeznek, hogy 
tiszti rangjáról mondatják le, mert egy kato­
nai ünnepen ner-i vett le k-lapját a Gotter-
halte éneklése I őzben.

Emlékezne' azokra a bátor, szókimondó 
írásokra, mely kkel k • ?plezte a gróf Károlyi 
ellen pacifista agitáckj iért megindított gaz 
hajszákat. É« az emlékezés visszfényében 
felénk sugár ik dr H lász Lajos sok értékes 
újságírói és emberi kvalitása, amelyekért az­
zal a hittel .dvö .ölték a nagyváradi újság­
írók, hog\ uj állasában a szabad, magyar 
sajtó fejlőnkét fogja minden energiájával és 
agilitásával elősegíteni.

Ezut n több fontos egyleti ügyet intéz­
tek az u úgirók, akik tagjaik sorába bevá- 
választctiák karácsonyi Gézét, dr Pelle Já­
nost, Kormos Ferencet és Gara Ákost.

* Biharvármegye Nemzeti Tanácsa 
megalakította Közbiztonsági szervezetét, 
amely azon vidéki veszélyeztetett helyekre, 
ahonnan segítséget kértek, tisztek vezeté­
sével segitőcsapatokat és fegyvereket kül­
dött. A román helységekben « nyugslon hely- 
reálisában a Magyar Nemzeti Tanáccsal 
együttműködő Román Nemzeti Tanács kato­
nai végrehajtó bizottsági szerve hathatósan 
támogatta a kiküldött katonákat, amennyi­
ben nemcsak románul tudó tiszteket, hanem 
tekintélyes román vezető polgár kiküldött­
jeit is delegálta. Dr Zigre Miklós Oláh- 
szentmiklós és környékének a lecsillapí­
tására és rendfenntartására vállalkozott, dr 
Erdélyi Szevér 8eél és környékének meg­
nyugtatását vállalta magára. A katonai ki­
küldöttekkel együtt még az éjjel elutaztak. 
Délután íélnégykor a Bíharvármegyei Nem­
zeti Tanács végrehajtó bizottsága tartott ülést, 
amelyen megalakították a pénzügyi bizottsá­
got, továbbá a nemzetőri készenlét élelmezési 
és elhelyezési ügyét tárgyalták meg. Végül 
dr Móricz Ernő főorvos a megye közegész­
ségügyi állapotáról tett jelentést és a szük­
séges kórházi felszerelések megszerzése 
ügyében tett előterjesztést, a mit azonnal 
táviratilag továbbítottak a hadügyminiszter­
hez. A megye összes főszolgabirái utasittat- 
tak a vásárok beszüntetésére.

' küzdelmeik győzelmeként üdvözöljék a füg- ; 
; getlen Magyarországot; a népjogokat a I 
I szociáli megújhodást, az általános, egyenlő ; 

titkos választójogot és a sajtószabadságot ! 
megvalósító Nemzeti Tanácsot. Ne csak 
csatlakozását jelentsék be — úgymond — a i 
Nemzeti Tanácshoz, hanem azt a készségű- ' 
két is, hogy minden erejükkel és lelkesedé- í 
sukké! harcolhassanak tovább a Nemzeti Ta­
nács szolgálatában.

A háborús cenzúra béklyóinak lerázása 
i után valósággá mámoros érzés,' hogy újra 

igaz érzése szerint valósággal szabadon ir- ' 
natnak az újságírók. Hogy a béklyóktól meg- 
szabadulhattunk mi is, az ország népe is, 
ezt elsősorban gróf Károlyi Mihály ezer fe j 
nyegető veszélytől vissza nem riadó bátor í 
hitvallásának köszönhetjük. Egyhangú lelke- i 
sedéssel határozták el az újságíró egylet tag-* 
jai gróf Károlyi Mihály és a nagy váradi Nem­
zeti Tanács üdvözlését.

Ezután büszkeséggel és örömmel álla- , 
j pitották meg, hogy a forradalom, az uj Ma-
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Várad-olaszi, Rákóczy-ut, Pályaudvar 
előfizetőinek szives elnézését kérjük a lap 
kézbesítése törül felmerült zavarok miatt, 
aminek az volt az oka, hogy a kihordó 
asszony spanyolnáthában megbetegedett s 
a zavaros állapotok miatt pótolni nem le­
hetett. Mától kezdve a város ezen részén 
lakó előfizetőink is ismét rendesen meg 
fogják kapni a lapot.

* Az Urleányok kongregációja ma 
délután tél 5 órakor rendes gyűlést tart a

Szent Láizló-menedékházban.
* A helybeli Katholikus Népszövet­

ség csatlakozott a Nemzeti Tanácshoz. 
A Katholikus Népszövetség és ennek összes 
szervezetei: a Népszövetségi Hangya Szö­
vetkezet, Népszövetségi Hitelszövetkezet, a 
Népszövetségi Otthon, továbbá a Népszövet- | 
ség jogvédő és biztositó osztály?, melyek : 
12000 polgárt foglalnak magukban, csatla- i 
koznak a Nemzeti Tanácshoz és részt ki- ; 
vánnak venni az uj Magyarország megte- ! 
remtésében. A Népszövetség részéről a ’ 
Nemzeti Tanacs tagjai let ek dr Krüger í 
Aladár, Zöldy Bertalan, Mihók János,° a j 
Népszövetségi Hangya részéről Kelemen i 
Kálmán és Fröhlich Olivér, a Népszövetségi I 
Otthon részéről Lénárt József. — Az igaz- ! 
gató felhívja a népszövetségi tagokat, lépje i 
nek be minél tömegesebben a polgárőr- ! 
ségbe. - ,

* A 37-esek hazajönnek. A 37 ny,. ; 
ezred 25 tisztje holnap Nagyváradra érke- ’ 
zik. A Nemzeti Tanács elrendelte, hogy ün- ' 
nepélyesen fogadják őket s lakással, élelem- ? 
me! lássák el a kiküldötteket.

* Szünetel a törvényszék. Dr Balázs 
Elemér törvényszéki elnök közli a Nemzeti 
Tanácscsa), hogy további intézkedésig kitű­
zött tárgyalásokat nem tartják meg. Vallá 
kát, nyilatkozatokat, telekkönyvi feltáráso! 
felvilágosításokat, beadvány elfogr-dásoká 
továbbra is szabályszerű módon 
tartják.

* Postakocsisok kerestetnek 
róna havifizetéssel. Jelentkező, leh 
igazgatóságnál és a renaőrs-^né

* Hadikabinet alakul. ]_______
ről írják: A legközelebbi napokban ha- 
dikabinct alakul a had rendes le­
szerelése és az ezze pcsolatos ügyek 
vitelére. A hadikabinet elnöke Károlyi 
Mihály lesz, tagjai pedig Linder, Kunfi 
és Jászi miniszterek.

Nagyvárad város adófizető polgá­
raihoz. Az uj, független, demokratikus »la» 
pon leiépüic Magyarország érdeke városunk 
tanácsára » oly nehéz feladatokat ró, ame­
lyeket csak úgy képes megoldani, ha váró 
sunk remesen gdtrdolkodó, hazáját igazán 
szerető polgársága teljes erejével segítségére 
sie ' ”i Magyarország átalakulásának 
ezen to.úrit jelentőségű nagyszerű órai 
I >n hazafiul ke 'essége minden polgárnak, 
hogy adózási kötelezettségének fokozottabb 
mértékben tegyenek eleget. Felkérem tehát- 
Nagyvárad város polgárságát, hogv úgy há; 
ralékos, mirt folyó adótartozásait’ legkésőbb 
folyó hó 20 ig kifizetni hazafias kötelességé­
nek tartsa. Megkívánja ezt a város, a társa­
dalom, a vagyon, a közbiztonság érdeke, 
Nagyvárad. 1918. évi november hó 5 én. 
juncskay Barna s. k, pénz és adóügyi ta 
ailcsos.

so

9

posta

Ügyeljünk az iskolák megnyitá­
sára I pMint ismeretes, november 11 én ismét 
megnyílnak a régi rendelet szerint az isko­
lák. De közbejött a forradalom, a demobili- 

; zálás, oly okok, melyek mind az iskola meg
; nyitása ellen argumentálnak. Jegyezzük meg 

jól, Nagyvárad tanulóinak nagyrésze vidéki 
lakos, kik a járvány kitörésekor hazamentek. 
Csak azt kérdezzük az illetékes köröktől, 
tudja ezek bejöveteléi garantálni ? Hisz pol­
gári’ egyénnek, felnőttnek is, csaknem lehe­
tetlen az utazás, no meg életveszélyes is. 
Hát még a gyermekek részére mit fog az 
ilyen ut jelenteni ? Ajánljuk, fontolják meg a 
köiűiményeket az illetékes körök és ideje­

korán in-ézkedjenek az iskolák további be­
zárásáról.

* A Katholikus Legényegylet veze­
tősége íz egyle megbízásából kijelentette a 
Nemzeti Tanács előtt a Tanácshoz való csat- , 
lakozását. Ezúton kéri a vezetőség a Le- 
gényegy let tagjait, hogy minél számosabban l 
jelentkezzenek a tagok polgárőri szolgáltra
a városházán. A Legényegylet Igazgató i 
sága.

* A Szabadegyetem mai estélyén dr 
tud. aka- 
és ozmán- ;

fejtegeté 
egyet, m.

szól az 
adás pori-
A

egyideig maradnak, 
femivtak a polgársá

Karácsonyi János püspök, a m. 
démia r. t?gja szerepe! a magyar 
török rokonságról szóló érdekes 
seivcL Utána dr Hoványi Gyula 
tanár jogakadémiri ny. r. tanát 
angol szász világuralomról. Az elé 
tosan fél 6 órakor 
fűlve lesz.

* A hadifoglyok 
A vasárnapi hírlapok 
got, valamennyi hadifogoly hz/gbocsájtására. 
Ez téves, mert a hadügyminisztériumban 
most van szervezés alatt ez az intézkedés, 
mely a hadifoglyoknak lehetőség szerinti 
legsürgősebb hazaküldését mozdítja e'ő. A 
rendelet hírlapokban legközelebb megjelenik, 
aminek következtében a Nemzeti Tanács 
felhívja a hadifoglyokat, hogy jelenlegi mun­
kahelyeiken várják be rövid időn bélüli el 
szállításukat.

* Korlátozták az ajánlott levelek for­
galmát. A posta értesítette a Nemzeti Ta­
nácsot, hogy a postai alkalmazottak fuller 
heltsége és a kis számú ozcmcijzet mL.tt «.z 
ajánlott levelek forgalmát korlátozza annyi­
ban, hogy az ffJmgi 9 órai záróra helyet ez­
után csak 7 óráig veszik ft-l azokat. A táv­
irat forgalom nem szenved változást.

’ Polgárőrök jelentkezése. Rákóczi ur, 
Bémer-lír, a plébánia templom közötti sza­
kaszon lakó vagy ott üzletiéi, műhellyel biró 
polgárok 20—50 évig az utcai polgárőrség 
megszervezése céljából ma, azaz szerda déL 
ulán 3 órakor kivétel nélkül jelenjenek meg 
a Park szálloda éttermében (Rákóczi ut 5sz”) 
Nemzeti Tanács.

* Meghívó. A Biharmegyei Gazdasági 
Egyesület folyó évi november hó 7 én, csü 
törtökön délelőtt 11 órakor székházának ta­
nácstermében rendkívüli közgyűlést tart, a 
melyre az egyesület tagjait tisztelettel meg­
hívja az elnökség. Tárgy: A Magyar Nun 
zeti Tanácshoz való csatlakozásának a ki 
mondása.

* Bécs város közbiztonsági diktá­
tora. Bécsből jelentik : A város nyugalmá­
nak, rendjének biztosítására Schober udvari 
tanácsost Bécs város közbiztonsági diktáto­
rának nevezték ki és tüzérséget, kézi grá- 
n átos és gépfegyveréé osztagokat bocsátot­
tak rendelkezésére.

* Felhívás a tényleges tisztekhez és 
továbbszolgáló altisztekhez. A mag\ar 
hadügyminiszter 9207 re*. 1918. sz. rende­
lte alapján felhívom valamennyi Nagyvárad 

j város területén tartózkodó, szolgálatképes 
: beosztással nem biró, vagy a jelenlegi szol 
; gálati beosztásában nélkülözhető azon tény. 
■ leges állományú törzs és főtiszteket, vala 
i mint tovább szolgáló altiszteket, akik «z 

alakulóban levő nemzetőrségbe szoigaiaité- 
i felre ez ideig be nem léptek, hogy szolgá- 
; lattételre a nagyváradi katonai állomás pa- 
i rarcsnokságnál (Őr utca 5. sz.) haladékta- 
: l.-.nul jelcnkSzzenek annál is inkább, mivel 
; egyébként nyugdíj és egyébb ellátásra vo- 
i natkozó minden igényüket elvesztik. Nagy, 
í várad, 1918. évi nov. 5. A Nemzeti Tanács.

Rimler Károly s. k. polgármester.

* A nagyváradi Diáktanács felhívja a 
középiskolák felső két osztályának tanulóit, 
akik a polgárőrségben részt venni óhajtanak, 
valamint azokat is, akik már annak tarjai, 
hogy jelenjenek meg a premontrei főgimná­
zium tornatermében. A főiskolai és közép­
iskolai ifjúságból külön „Diákőrség" alakul., 
Tagjai holnap délelőtt tesznek esküt. Felkér­
jük a „Diákőrség“-ben résztvenni óhajtó lő 
iskolai hallgatókat is, hogy fenti helyen és 
időben jelenjenek meg jelentkezés, valamint 
eskütétel céljából.

* A polgárőrség uj beosztása. 5 pol 
gárőrség tagjai mától kezdve szolgálati be 
osztásukat kerület enkint fogják megkapni. 
És pedig : I. oiaszi hivatalos helyiség U'i-u. 
Orsolya zárda (volt Reserve spitál), 11. Új­
város, városháza első emelet, 17. Ili. Karo 
naváros, Váralja, katonai élelmezési raktár, 
Baross utca 2. Velence, Kolozsvári utcai kis- 
rendőrség. Csillagváros, községi elemi is­
kola. IV. Hegy, külváros, Kertváros, vasút 
állomás : vasúti állomáson. Ugyancsak iti 
történik ezután a jelentkezés is a polgárőr­
ségbe való fölvétel végett. Minden polgárőr 
tartsa becsületbeli kötelességének személyé 
sen meggyőződni az itt felsorolt kerületi ka 
pitányzágoknál, vájjon nem osztották e szol 
gálatba. A polgárőrség főparancsnoka Bíró 
Márk. Helyettesei : dr Kabos Béla, dr Né 
methy Ferenc, dr Medvigy Gábor. Segédtisztek 
Oíast i: Kenyeres S. Újváros Rein |. Katonává- 
ros: dr Hegedűs Árpád, Fényes F. László. 
Kerületi parancsnokok: Oiaszi: dr Krűgcr 
Aladár é.> Varga Gábor. Újváros : dr Sár 
váry Sándor. Váralja : Gedeon Alajos, Fel 
födi Károly. Váradvelence : Jiípás Demeter,' 
l'.:-y : Mílle István és Váraúi Ödön.

* Érvényesíteni kell a cipőjegyeket. 
A legutóbbi napok tapasztalata igazolta, 
hogy a közönség nagy része, a Közélelms 
zési Ügyosztály Cipőosztáiy által még junius, 
július, augusztus, szeptember és október hó­
ban kiadott cipőutalványokat nem érvénye­
sítette és most, azokat, különösen a „Hun­
gária“ Cipőgyár Részvénytársasághoz kívánj? 
átíratni. Ismételten és hangsúlyozottan tuda­
tom a város közönségével, hogy 1. a
tott cipőutalványok 48 óra alatt annál is in­
kább érvénye&itendők, mert ellenkező 
ben érvényüket vesztik. 2. A közönség 
tozik utalványait annál a 
érvényesíteni, amelyhez utalványa szól. 3. A
cipőosztáíyrak a már kiállított utalványokat 
más cégekhez átírni szigorúan tilos és igy 
a közönség bármily követelő kívánsága el 
lenére sincs abban a helyzesben, hogy az 
utalványokat átírhassa. Lukács Ödön pol 
gármester-helyettes.

k iálli

eset- 
tar- 

cipőkereskedőné)



• Nem lesz Margittán országos vá­
sár. A margitai főszolgabíró tudatja az érde­
keltekkel, hogy a pénteken, folyó hó 8-án 
tartandó margittai országos vásárt betil­
totta, tehát ott senki meg ne jelenjen.

► Legújabb fűzőket legolcsóbban |
Kesztenbaum Juliskánál |

lehet beszerezni.
■i> -í
v Rákoczí-ut, (Korona

gyógyszertár mellett)
Telefonszám: 827. |

> Leibchenek félárban ! I
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£ Eladó J

£ szőlőoltványok |I 1 és 2 évesek |
I amerikai és hazai vesszők |

Árjegyzéket küld és telepítéseket Í
► vállal : w_ . , i
I Molnar Mihály |

Abaujszántó. |

APOLLÓ
mozgó- 
színház

VíöÁOÓ 
mozgó* 
színház

Í

Haltenberger Vilmos 
kelmefestő és vegytisztító gyárának 
második számú felvételi üzlete, 
Szent László-tér, Dell’örtó cég mellett.. 
Vállal minden szakmájába tartozó mun­
kái. elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

5 
4 
k
J

Színház.
A színház műsora :

Szerda : Tűi a nagy Krivánon.
Csütörtök : Nebántsvirág.
Péntek : Arany ember.
Szombat délután : Ifjúsági előadás Tár­

tul fe.
Szombat este : II József császár.
Vasárnap délután: Vaj.yáros.
Vásárnap este: Tatárjárás.
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Több kisebb nagyobb bérház $

I ELADÓ. |
L. 3r <(

A vételhez szüksé- 
j» gcs jelzálogkölcsö-

nőket előnyös félté- 
|> telek mellett bonyo-
ik • • liHa n • .r . . Htja ív a . .

4 Nagyváradi Takarékpénztár ] 
Teleky-utca 2. sz. ]
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Polgári Takaréftaénztár
Részvény társaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

MA
Regény a vadonban.

Előadások kezdete hétköznap 5, 
szombat, vasár- és ünnepnap 

délután 3 órakor.

MA
Szenzációs uj műsor

Este 7 órai kezdettel. |

A hét műsora. A nagysikerű Túl a 
nagy Kővárion holnap ismét telt házat fog 
vonzani. .Mamselle Nitoucne, a drága, felejt­
hetetlen francia operett a hét eseménye. Ne- 
bántsvirágot Horváth Nusi játsza. Pénteken 
az Aranyember, szombat délután a Tartuffe, 
a szezon hatalmas yikerü klasszikus uidon 
sága kerül színre. A vasárnap esti Tatár­
járás különös emliíésrernéltó eseménye Tóth 
Elek L őrentheyje lesz.

Csütörtökön Mamselle Nitouche. — 
Ifjúkor, virágzápor, gondtalan májusi este, 
visszajáró melód ák, édes bohóságok : Ne- 
bántsvirág, Horváth Nusi pajkos, ’ tempera 
meutumos művészete fogja visszavarázsolni 
a háború elztti színházi estek melegségét a 
címszerepben. Gazdy Aranka a fejedelmet 
játsza és szóhoz jut az egész operetté en 
setnble.

Előnyös összekötteseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

amiitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket

úgy földekre mint városi bérházakra 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.

y* Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság 
Nagy-Várad.

URANIA MA
mozgó­
színház

A hóhér fia.

Este 7 órai kezdettel.

V 7 Ä Ä

rézágyak,
afrik és lószőrmatracok,

Szerkesztői üzenetek. I amerikai és sodrony* 
ágybetétek : 
hajtós ágyak eredeti

öszsze-

Előfizető. A polgárőrség és nemzetőrség 
Közt lényegben nincs különbség, mindkettő egy 
célért, egy szervezetben dolgozik. A polgárőr 
minden ellenszolgáltatás nélkül ajálnkozott e 
szolgálatra, mig a nemzetőr napidijat húz fárad- I 
ságáért. I

gyári árakon kaphatók

TátraySándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám: 558.

«>

■
Szerkesztésért felelős : HILF LÁSZLÓ.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyotnda r.-t.

M
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irás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 
15-től kezdve a ’ D O N r. T-féle 

i tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 3(1. 
| Telefon 1000. Telefon 1000.

• APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

<*•
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Az

Mocsáry Sándor
törv. hej. cég.

t

kaphatók.

Szent László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad. "

;S>

K, nagy 
Kapható 
„Apolló" 
Rákóczi-

£

50 fillér. 
70 fillér, 
vételnél 

Kapható 
Zöldfa-utcán.

Jogi könyvek 
gyűjteményes kiadások, 
Corpus juris Fiungarlci 
1900-ig bőrkötésben stb. 
eladók. Cim a kiadóban.
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Téli karalábét 
és olasz-káposztát na­
gyobb mennyiségben 
házhoz szállítunk maxi­
mális árban. Megrendel­
hető Moskovits Adolf és 
Fiainál. Telefon 15-08.

Női, leány és gyér- 
mekkabátok, blousok 
kötények, keztyük, ha­
risnyák legolcsóbban : 

i Czillér Imre nagyáru­
házában.

Spanyolnátha
járványoknál betegszo- !

■ bákban fenyő (boro- ■ 
vies ka) szobai Hat ki- .

! tűnő dezinficiáló perme- , 
tezö szer kapható Farkas ; 
István Apolló drugéri- I

i ájában.

Likör
és rumkompositiók, 

Chartreuse, Benedikti­
ner, Allasch, Meggy stb. ■ 
essentiák. Törköly, Szil- 1 
vórium, Seprő, Cognac- 
kivonatok használati uta- | 
sltással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
Farkas István „Apolló“ 1 
drogériában, Nagyvárad.

Poloskairtó
Hoksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
középüveg 8 
*veg 14 K. 
farkas István 
drogériájában, 
•t 7—B.

T© dobja ki pénzét 
M) ruhákért, mert a kl- 

’.iísiően beváltruhafesték- 
tel régi ruhadarabjait 
jlcsó pénzért házilag 
ítfestheti. Fgy levél ára 
70 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer­
tárában, a városháza 
síéi lett.

Pemete
és hársfamézcukorka el- 
háritja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású, tgy csomag ára 
1 korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

Tavaszi
Bzeplök, májfoltok, bőr­
vörösség, kiütés, ml- 
treszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ára 5 kor. 
és szappan Vióra át­
mosó ára 6 korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczi­
id 7—B.

Bérbeadó
Kossuth Lajos-utca 2. 
sz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
és bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség 
hoszabb időre. Bővebb 
felvilágosítás a Polgári 
Takarékpénztár r.t. nagy­
váradi cégnél nyerhető

Fényképészeti 
lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. 
lapható Farkas István 
-Apolló“ drogériájában, 
Rákóczi-ut 7 —B.

Tynkszemirtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 
7-B. sz.

Ruhaszövetek, 
selymek, bársonyok, 

szörmeujdonságok, sző­
nyeg és fehérnemüek 
legolcsóbban Czillérlmre 
nagyáruházában.

Keresünk 
azonnali belépésre egy 
Irodaszolgát, egy éjjeli 
őrt, kettő kenőmunkást 
és éjjeli munkára laka­
tost. Moskovits Mór.

Egy borotva valódi 
solíngeni ezüstacél 

12 kor. 
Egy nagy tartós szobaseprü erős fanyéllel 7’50 K. 

iaci táskák 7 K.tol feljebb mindenárban
Ruhafesték

feltétlen jó minőség csomagja 
kipróbált finomabb minőség 

Viszonteladóknak 1OO csomag 
százalék engedmény.

a É K A“-boltban,

HIRDETMÉNY!
Tudomására hozom Nagyvárad város és 

Biharmegye közönségének, hogy a Városi 
Kávéházamat eladtam és a visszamaradt 

kávéházi italokat nagybani áron 
bocsájtom a t. fogyasztóközönség rendelke­
zésére azon megjegyzéssel, hogy a borokból 
10 üvegnél kevesebb nem kapható. Hely­
beli megrendelőimnek üvegenkint 10 fillér 
küldöncdij ellenében kívánságára már házhoz 
is szállítom.

Kérem azonnali szives megrendelésüket, 
mert nagyon sajnálnám, ha a későbbi jelent­
kezőket már nem volna módomban kiszolgálni.

HERCZ IMRE
Rákóczi-ut 12. (Apolió-palota.) 

Telefon 4-38. Telefon 4-38.

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉK:
FEHÉR BOROK: Palugyai Leányka 12 50, 

Palugyay Rizling 12'50, Palugyay Chatean 
12'50, Domány Rizling 12'50, Domány 
Magyarádi 12'50, Domány Zöldszilvany 
12'50, Hg. Windisch-Graetz 12-50. Beret­
vás: Ezerjó 13'50. Beretvás Zamatos 
13'50 kor.

TOKAJI BOROK: Aszú 05 I. 25, Szamo- 
.. rodni 0'5 I. 12'50, Szamorodni 0'2'51 7 K.

VÖRÖS BOROK: Bordeux Beretvás 0'7 I.
13'50, Chatean Windischgraetz 0'7 I 13'50 
Chatem Palugyay 0'7 1. 13'50, Egri Vörös 
Tokaji Bortermelő rt. 0-7 1. 13'50 kor.

KÜLFÖLDI BOROK: Malaga 0'7 >. 38'00 
Sherry 0'7 I. 38 kor.

PEZSGŐK: Törley, Dietzl, Palugyai, Tran- 
silvan, Goldeck, üvegenkin: 3o kor.

LIKŐRÖK: Triple Sec, Sherry Brandi, 
Coidiol Medok, Curasso, Allasch, Külön­
féle francia likőrök, Gyotnoi erősítők, li­
terenként 58 korona.
árak üvegcserével, vagy üvegenként 

2 korona betéttel értendők.
Kicsinyben! eladásra, főlerakatom JANO- 
VICS IGNACZ bodega üzletében Rákóczi- ' 
ut városi kávéházzal szemben, a fent ; 

jelzett árak melleit beszerezhetők.

A Sajtó hölgybizottság 
könyv és lapterjesztő vállalata: 
a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

ajánlja könyveit és lapjait 
Ne vásároljunk könyveket, mi­
előtt szét nem néztünk a Sajtó 
hölgybizotfság
BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN 
.{forgassuk ezen uj vállalatot! ! !

4
4
4

* 
4

nagyvárad város
VILLAMOS MŰVE_____

!B.9,Daf RAKTÁR ÉS TELEP: NAGYVÁRADON, VÁRÓTÉR!, SZÁM.

és egvéb hzrT'0 L kozc'i,sé^’ h°gy villamos főzőedények, Wolfram 
izzóPt n'L r- a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre Xi T érí':e!"r7 háZh0Z Elváljunk villa,„üs X

Csillárok '/, wall - |bCrC"dCZÍ,5eket' Egész é'íel “Sycleles szolgálat, 
nagy választékhn °" !V'<:il,paf)otlök 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 

<n aphatok. Költségvetéseket díjmentesen készítünk.
A telep telefonja 514. .. 4
- ___________ roszerelo telefonja 5o.

1918 nov. 6.

Felső Kereskedelmi 
és Polgári iskolából 
kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggel 

a Középiskolai í 
Előkészítő 
Donát-tanfolyam í 

Beöthy Ödön-utca 30. sz. Telefon 1000.

Uj kereskedelmi tanfolyam
hölgyek részére (gyors- és gép-

IZSÁK LÍDIA

í

fúzőszaion 
IN AGYVÁRAD, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Farkszálloda épületében 

!nterurbán telefon : 
11—53 szám.

á Szigkgeti-szinház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 

szállítója.
Tisztításokat és átala- 
knásokat elvállalunk. 
Fűzök mérték után a 
legrövidebb idő alatt el 

készíttetnek.

Villany-, gáz- és viz- 
vezetékszerelő, bronz- 
müves, bádogos, laka­
tos, műszerész és gal­
vanizáló. írógép/ke­
rékpár-, grammofon- 
javitó és nikkelező.

1 
I

Iroda és raktár :
Zöldfa-utca 8. Telefon 1404.

Ipartelep :
Szent János-u. 22.Telefon 532

í
$


